
Kurzbericht zur Sitzung des Gemeinderats vom 03.06.2024 
Bürgermeister Tappeser begrüßte alle Anwesenden und den Feuerwehr 

Hauptkommandant Herrn Martin Musch, der eine kurze Zusammenfassung zum 

Unwettergeschehen des vergangenen Wochenende gab. Herr Musch berichtete 

anhand von Bildern, welche Einsätze in Schemmerhofen und den Ortsteilen 

abgearbeitet wurden. Einen großen Hot Spot gab es in Schemmerberg. Dort sowie in 

Aßmannshardt und Schemmerhofen konnte dank der guten Koordination und dem 

Einsatz aller verfügbaren Kräfte Schlimmeres verhindert werden. Nach Möglichkeit 

wurden Sandsäcke und Schlauchbrücken eingesetzt, die große Wirkung gezeigt 

haben. Martin Musch bedankte sich abschließend für die vielen privaten Hilfen und 

das entgegengebrachte Vertrauen. Diesem Dank an alle Einsatzkräfte und Beteiligte 

in jeder Art schlossen sich Bürgermeister Tappeser und alle Gemeinderäte an und 

eröffnete anschließend die Sitzung.  

 

1. Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 

 Bürgermeister Tappeser gab 2 Beschlüsse aus der letzten nicht 

öffentlichen Sitzung am 06.05.2024 bekannt. 

 

2. Bürgerfragestunde 

 Es waren 8 Bürgerinnen und Bürger anwesend. 

Es wurden keine Fragen gestellt. 

 

3. Baugesuche 

  

 

3.1. Bauantrag im vereinfachten Verfahren  

Neubau einer Garage auf Flst. 2446, Siedlungsstraße 12, Gemarkung 

Ingerkingen 

 Entsprechend der Vorberatung des Ortschaftsrates Ingerkingen stimmte 

der Gemeinderat dem Bauantrag zu. 

 

4. Interkommunales Industriegebiet "IGI Rißtal" - Information und 

Vorberatung der Beschlüsse zur Zweckverbandsversammlung am 

19.06.2024 

 Am 19. Juni 2024 findet die nächste Zweckverbandsversammlung des 

Zweckverbandes „IGI Rißtal“ statt. In dieser Versammlung sollen folgende 

Tagesordnungspunkte beraten und beschlossen werden: 

 

1. Abschluss einer Planungskostenvereinbarung mit künftigem 
Erschließungsträger (TOP 4) 

2. Planungsauftrag an Ing. Büro LARS Consult zur Durchführung der 
Ausgleichsmaßnahmen und Landschaftspflegemaßnahmen (TOP 5) 

 

Die Tagesordnungspunkte mit den Beschlussanträgen samt Anlagen, die 

Herr Link in der Sitzung ausführlich erläuterte wurden vom Gremium 

zustimmend zur Kenntnis genommen.  



 

Der Bürgermeister bzw. Vertreter wurde ermächtigt, das Stimmrecht 

entsprechend § 4 Ziffer 4 der Verbandssatzung entsprechend dem 

Beschlussantrag auszuüben. 

 

5. Bekanntgabe des Genehmigungserlasses des Landratsamtes für den 

Haushaltsplan Kernhaushalt und den Wirtschaftsplan des 

Eigenbetriebes Wasserversorgung 2024 

 Die Gesetzmäßigkeit der Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes der 

Gemeinde Schemmerhofen und des Eigenbetriebes Wasserversorgung für 

das Haushaltsjahr 2024 wurde vom Landratsamt Biberach als untere 

Verwaltungsbehörde mit seinen genehmigungspflichtigen Bestandteilen 

bestätigt. 

Die Kreditermächtigung wurde in Höhe von 2,0 Mio. € genehmigt.  

 

Der Gemeinderat hat den Genehmigungserlass für den Kernhaushalt und 

den Eigenbetrieb Wasserversorgung zur Kenntnis genommen. 

 

6. Straßenbeleuchtung Gesamtgemeinde 

- Anpassung der Beleuchtungszeiten 

 Im Februar des vergangenen Jahres wurde die Beleuchtungszeit der 

Straßenbeleuchtung auf Grund der damaligen Energiekrise angepasst. 

Gemäß damaligen Beschluss soll zum Ende des Q2 2024 erneut über die 

Beleuchtungszeiten entschieden werden.  

 

Die Beleuchtung der Straßen dient der Verkehrssicherheit für alle 

Verkehrsteilnehmer und insbesondere für Fußgänger. Um die 

Verkehrssicherheit wieder zu erhöhen, sollen die Beleuchtungszeiten nun 

wieder verlängert werden. 

 

Die Straßenbeleuchtung soll nun ab dem 01.07.2024 im 

Gesamtgemeindegebiet mit Einbruch der Dunkelheit bis 00:30 Uhr (anstatt 

23:00 Uhr) und wieder ab 5:00 Uhr brennen. 

 

Durch die Verkürzung der Beleuchtungszeiten wurden im Jahr 2023 im 

Vergleich zum Jahr 2022 ca. 20.000 kWh weniger Strom verbraucht. 

Weiterhin ist im Jahr 2023 erstmals die Straßenbeleuchtung des 

Baugebiets Burrenweg dazu geschaltet worden.   

 

Der Gemeinderat beschließt: 

1. Die Brenndauer der Straßenbeleuchtung wird auf 00:30 Uhr 
verlängert. Somit wird die Straßenbeleuchtung um 00:30 Uhr 
abgeschaltet und um 5:00 Uhr angeschaltet. 

2. Die Ortvorsteher/in und die Verwaltung werden beauftragt, die 
Brenndauer zum 01.07.2024 umzustellen.    

 



 

 

7. Verschiedenes 

  

 

7.1. Jubiläen in den Kitas 

 Bürgermeister Tappeser wies nochmal auf die bevorstehenden Jubiläen in 

den Kitas hin. Die Kita Altheim feiert am 15.06. ihr 30-jähriges Bestehen 

und die Kita Schemmerberg feiert am 16.06. ihr 60-jähriges Bestehen. 

In beiden Kitas gibt es dazu Veranstaltungen und Herr Tappeser lädt dazu 

ein. 

 

7.2. Kiesabbau Fa. Dünkel 

 Herr Lerch informierte den Gemeinderat über die Kies-Abbauarbeiten der 

Fa. Dünkel. Es werden nun die Bereiche BA 4a und 4b in der 

Kiesabbaustätte „Unterfeld“ abgebaut.  Am Rande der Abbaufläche 

befindet sich ein geschütztes Biotop. 

 

7.3. Breitbandausbau- aktueller Stand 

 Bauamtsleiter Lerch gab bekannt, dass der Nachtrag 2 zur Herstellung von 

„graue Flecken Anschlüssen“ während des Ausbaus der „weiße Flecken“ 

Anschlüssen umgesetzt werden kann. Das bedeutet, dass weitere 283 

Haushalte vom momentanen Breitbandausbau profitieren. 

 

 

 


